

财富·收藏

琥珀
DIY 自做自收有讲究
工精色美质地优

□记者 程芳菲 文/图

近日,洛阳晚报记者走访发现,我市已有多家琥珀DIY工作室,消费者不仅可以在这里挑选琥珀原石,还可以自己设计款式,亲自动手打磨。那么,琥珀原石应如何挑选?DIY琥珀是否有收藏价值?



用强光手电看原石



用强光手电看原石



琥珀吊坠

1 着迷琥珀DIY
缘起缅甸购原石

桌上放着几碗水和十几张砂纸,三五好友围坐在一起,听音乐聊天,手头的活却一刻也没停歇。与其他年轻人逛街、看电影的会友方式不同,家住西工区的80后女孩小雪有着别样的会友方式。

“小雪,我想要个金珀吊坠,选哪块原石比较好?”“小雪,抛光应该用几号砂纸?”面对朋友们提出的问题,小雪总能耐心地一一解答。

小雪说,几年前,她陪朋友一起去缅甸进翡翠,无意中发现了价格相对较低的琥珀原石。想到国内琥珀价格一涨再涨,小雪决定买些琥珀原石回国自己打磨。

一到家,小雪就上网找资料,学习琥珀DIY原石的方法,一步一步跟着视频学,没想到还真打磨出一个不错的吊坠。



顾客自己设计的琥珀吊坠

2 随形吊坠四五个小时就能完工

在小雪的书架上,摆放着各种和琥珀有关的书籍。小雪指着茶几上的强光手电说,这个是用来观察琥珀原石的,还有成套的专业打磨工具可供朋友使用。

“现在挺流行琥珀DIY的,咱们这儿也有不少琥珀DIY工作室,大家不仅可以亲手挑选琥珀原石,还可以自己

设计款式,动手打磨。”小雪说,随形的琥珀吊坠打磨较为简单,只需用电动工具打掉外皮的杂质,再用不同型号的砂纸慢慢打磨,最后用牙膏抛光就行了。就算是新手,只要静下心来,差不多四五个小时就能打磨出一款吊坠。给吊坠钻孔相对复杂,需要一定的经验和技巧。

3 质优、色佳、工要美 古董琥珀价更高

那么,琥珀原石是否有收藏潜力?什么样的琥珀更具升值空间呢?小雪介绍,由于琥珀原石同黄金一样,都是按克销售的,所以,就成色相近的琥珀原石而言,个头越大、杂质越少,升值空间越大。

“质优、色佳、工要美的琥珀物件更具投资价值。”小雪说,除了挑选优质的琥珀原石,琥珀的切割方法和设计创意也很重要。只有通过专业的打磨、切割,琥珀才能显现出闪亮迷人的色泽,如果再依据其不同的特性进行雕琢和设计,就能展现出琥珀独特的美。

“在市场上,商家更强调

琥珀物件的工艺,即使是老琥珀,如果工艺很差,也卖不上好价钱。雕工精美的琥珀从古至今都很受欢迎,原因就在于它易破碎,雕刻难度大,很考验工匠的技巧。”小雪说,就血珀和金珀而言,如果色泽纯正,透明度高,所含杂质越少,升值空间就越大。而花珀则要看花纹,颜色不能太杂乱,而且白色越多的越少见,升值空间也就越大。如果想进行琥珀投资、收藏,可选择通透、完整的较大块的琥珀原石或者琥珀雕件,条件允许的话,也可选购具有历史附加值的老琥珀,其升值空间相对较大。

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、13838432889,或发送邮件至3716270@qq.com。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。

(本刊编辑部)

谈古说今



赵跟喜

风雨漫漫说张钫(十六)

□赵跟喜

张钫先生重教办学,事迹甚多,其懿德馨行,口碑有诵。仅举数例:

一、助教奉节。1913年,时任陕军二师师长的张钫,奉命入蜀,驻军奉节。奉节原有“夔州府中学堂”,为四川名校。曾任南京政府内务部总长的程德全是四川云阳人,亦是首先参加辛亥革命的满清封疆大吏,程德全早年从国外购置教学器材,捐赠该校,后来时局混乱,学校举步维艰。张钫驻军后,遂将该校迁至西坪,并将其与县立师范合并,易名“夔州联合县立中学师范合校”,张钫捐银五百两,改善办学条件。当时盗匪蜂起,戎马混乱,张钫即派兵驻守,武装护校。

奉节有白帝庙,为川中名胜。张钫不唯捐资办学,又筹款修葺白帝庙,并将抒怀诗四首命工镌石,诗曰:“野草青萦白帝城,玲珑滟滪扼江横。滩声夜夜穿巴峡,八月秋涛气未平(一)。阴霾扫尽蜀山青,匿隐龙泉古刹行。不问瞿塘说天险,还期湖海共澄清(四)。”石刻今仍存于白帝庙碑林中。庙西观星亭有西洋风格小楼一座,亦为张钫所修,仍存。据云:张钫另有《南征行》文一则,千余字,刻石四方,惜已无存。

二、创办“河南省立水利工程专科学校”。黄河水患无穷,祸豫犹重,三十年代末,张钫任河南建设厅厅长,鉴于水利工程技术人员缺乏,遂于1929年创办水利专科学校。校址设于建设厅西偏院,所收水利生员,分为江淮河汉四班,学生百余人,多为豫籍,学制三五年不等,陆续延请著名水利工程专家陶述曾、崔宗培、汪济生等任教讲学。抗战期间,学校由开封迁至镇平、内乡、宝鸡等地。虽迫于时艰,学校数次迁徙易名,但一直是国内专致于水利工程之著名学校。1946年,该校部分并入河南大学,1947年,张钫等三十余人复又在原址成立中原工学院,延至1948年开封解放,学校转并黄河水利委员会。

该校自1929年到建国之初的20年间,坚持教学、实验、实践三结合,培养了大批水利技术人员,建国后国家重大水利工程的总工、专家,多出自张钫创办的黄河水利专科学校。现在开封的黄河水利职业技术学院竖有张钫先生铜像一尊,孰以褒扬先德,勉励后来。

三、创办“西北中学”。该校由张钫创办于1943年秋,校址在西安“中州会馆”中,张钫既是会馆理事长,又是西北中学董事长兼校长。西北中学成立时,曾邀豫籍艺人常香玉义演,为学校募集资金。时值抗战后期,民生凋敝,由于张钫竭诚努力,学校得以维持,亦为迁徙西安之河南人子女就学提供诸多方便。建国后为西安市第六中学。

四、助学南阳。南阳旧有苑中、女中两校,二十世纪二十年代末,学校资金匮乏,张钫先生闻知此事后,即允准将南阳镇署140余项“营田”(清遗留官田)划拨为学校永久基金,所有田地收入,归两校均用。34年驻军南阳时,张钫又将《四部要略》《昭明文选》各一部赠与南阳私立苑中。张钫亦曾被邀为该校名誉董事长。南阳女中校长杨鹤汀曾有诗云:“最是张公惠士林,筹来田亩作基金。更与苑校平分用,从此坦途可安心。”

张钫奉节助教之时,年仅28岁,吁!其襟怀德操,我辈顶背莫及。